

旅澳華人畫家：圓珠筆畫重現中國歷史名人

《澳中文化藝術》創作原始資料以旅澳華人華僑提供的資料為主，同時對各國友人提供的資料再創作。

偶爾看到孫中山與宋慶齡年青時的照片。就構想畫一些名人的《老照片》

就從孫中山與宋慶齡的老照片開個頭吧

大家應該都知道孫中山這個偉大的革命之父，而他的妻子宋慶齡也是我們都熟知的，但是在那個年代，能夠擁有這種令人羨慕的愛情，除了孫中山與宋慶齡我們似乎很難再找到另一對，他們兩個人相差多少歲，這樣的愛情也印證的一句話，只要有愛，什麼也都不是阻礙。他們的老照片也是讓我們看得心中有另一番滋味。

1894年，孫中山在宋家第一次見到了一歲多的宋慶齡，當時誰也沒料到這個可愛的女嬰竟會在21年後，不顧父母親的強烈反對，奔赴日本嫁給這位“革命之父”。

孫中山與宋慶齡結合，對兩人都產生了重大的影響。對於孫中山來講，宋慶齡不僅是他的生活伴侶，更是他革命事業忠實的戰友、助手、繼承者。

而對於宋慶齡來說，孫中山是丈夫，還是拯救中國的英雄，也是她的革命導師。在她的意念中，愛情與革命已經融為一體。

他們在一起的十年中，生活上很艱苦，也很坎坷。孫中山三次上台三次下野，經歷了很多鬥爭。

但是，宋慶齡對這段感情經歷印象很深，始終不能忘了孫中山，她曾說，和孫博士的關係是至死都不能忘的。

1915年10月25日，孫中山與宋慶齡在日本東京舉行婚禮。在婚禮上，孫中山送給新娘的禮物不是鑽戒，不是耳環，也不是什麼其他的世俗首飾珠寶，它是一支手槍。

孫中山說：“這槍配了二十顆子彈，十九顆給敵人準備，最後一顆，是危急時留給自己的。”

宋慶齡與孫中山年齡上相差近30歲，但這並沒有妨礙他們成為志同道合的革命伴侶。宋

慶齡對孫中山一往情深，內心充滿無限崇敬與愛戴。

早在1894年，孫中山在宋家第一次見到了一歲多的宋慶齡，當時誰也沒料到這個可愛的女嬰竟會在21年後，不顧父母親的強烈反對，奔赴日本嫁給大她27歲的“革命之父”。

1915年10月25日，孫中山與宋慶齡在日本東京舉行婚禮。

宋慶齡嫁給了孫中山，宋慶齡嫁給了蔣介石，她們的姐姐宋霽齡嫁給了孔祥熙。沒有宋慶齡與孫中山的結合，也許就沒有宋美齡與蔣介石的結合，也許就沒有蔣、宋、孔、陳四大家族的結合；沒有“四大家族”的結合，20世紀中國的歷史也許就會是另一種樣子。

宋慶齡從美國畢業後，于1913年8月29



孫中山與宋慶齡

老照片孫中山·宋慶齡

日抵達橫濱，第二天就由父親和姐姐陪着去拜訪孫中山，這是宋慶齡長成後首次會晤她所仰慕的革命家。19年前，慶齡還在襁褓中時“見過”孫中山，她當然完全記不起來孫的模樣。宋慶齡見到孫中山，極為興奮，她也加入了父親與姐姐的行列，協助孫中山處理英文信件。1914年9月宋慶齡回上海與孔祥熙結婚，宋慶齡接替姐姐，做了孫中山的秘書。

孫是革命家，年歲的差距顯然無法阻止兩個

她為孫中山工作的愉快與期待。

1915年6月，宋慶齡特地為她和孫中山的婚事返回上海徵求父母的同意，宋家上下像遭遇了大地震。宋嘉樹夫婦更是震怒驚駭，破口大罵孫中山，宋母淚眼婆娑地勸導慶齡說：孫已有妻室，兒子孫科比你還大，兩人年紀相差懸殊。意志堅定的慶齡始終不為所動，父親決定將慶齡軟禁在家。

孫中山的友人亦紛紛表示異議。孫卻道：“不，如能與她結婚，即使第二天死去亦不後悔。”1915年6月，孫中山將元配從澳門接到日本辦理離婚手續。10月的一個夜晚，宋慶齡在女傭的幫助下，爬窗逃走，來到日本。

10月24日中午，孫到東京車站迎接她，第二天上午即在日本律師和田家中辦理結婚手續，孫中山49歲，宋22歲。當天下午在日本友人莊吉家舉辦婚禮，到場致賀的中國人只有少數幾人。

宋嘉樹在女兒離家出走後，立即與妻子搭船追至日本攔阻。宋慶齡向斯諾回憶說：“我父親到了日本，對孫博士大罵一頓，我父親想解除婚約，理由是我尚未成年，又未徵得雙親同意，但他未能如願，於是就和孫博士絕交，並與我脫離父女關係。”莊吉女兒的回憶是，宋嘉樹站在大門口，氣勢洶洶地吼道：“我要見搶走我女兒的總理！”莊吉夫婦很擔心出事，打算出去勸宋嘉樹。孫中山向他們說，這是他的事情，不讓他們出去。孫走到門口台階上對宋嘉樹說道：“請問，找我有什麼事？”暴怒的宋嘉樹突然叭的一聲跪在地上說：“我的不懂規矩的女兒，就託付給你了，請千萬多關照。”然後磕了三個頭就走了。

宋慶齡晚年時提及當初違抗父命與孫結婚，說：“我愛父親，也愛孫文，今天想起來還難過，心中十分沉痛。”

宋氏夫婦阻婚未成後，仍送了一套古傢具和百子綢緞，給宋慶齡做嫁妝。這也許是天下父母心的投射。

(文：摘錄自作者：狂想曲) 《騰飛圓珠筆畫原創奉獻》

廖仲愷于1877年出生在美國舊金山的一個旅美華工家庭。16歲那年，其父親廖竹賓病故後，廖仲愷隨母親回到中國廣州，投奔時任清政府招商局總辦的叔父廖志崗。

中日甲午戰爭後傾心西學，就讀於香港皇仁書院。

1897年在叔父的安排下，與香港地產商何戴的九女兒、同為國民黨左派的何香凝在廣州結婚。戊戌變法失敗後，很多青年出國留學，希望學成歸國後，改變中國危亡局勢。廖仲愷結束了也有了去日本留學的願望。為了支持丈夫實現自己的理想，何香凝毅然把陪嫁的珠寶首飾和所有的細軟及傢具等賣掉，連同私蓄總共“湊得三千餘金”，資助廖仲愷赴日留學。

1903年1月，廖仲愷暫別何香凝先行赴日；之後何香凝在同年4月抵達東京，開始了夫婦倆同為旅日留學生活。

同年9月，兩人在日本東京結識了孫中山，被他堅定的革命信念深深打動，便向孫中山表示“想參加革命工作，願效微力”。遵照孫中山指點，他倆在日本“物識有志學生結為團體，以任國事”。從此後夫婦二人便追隨孫中山，踏上了艱辛的民主革命之路。

1904年3月，廖仲愷考入早稻田大學經濟預科學習，後亦曾于中央大學求學。並與有志青年相互激勵，萌發了反清革命思想。

1905年廖仲愷、何香凝夫婦協助孫中山建立了中國同盟會。廖仲愷擔任同盟會總部的副會計長和外務部幹事、外務部副部長，而作為同盟會的首位女會員何香凝，擔負了革命黨人的聯絡和勤務工作。夫婦倆在東京的家，也成為孫中山等革命黨人的聯絡和聚會場所。

忙碌的學業與革命工作期間，女兒廖夢醒和兒子廖承志相繼誕生。

在這期間廖仲愷多次潛回國內到天津等地進行秘密活動，從事聯絡革命志士、宣傳革命道理、籌設革命機關等工作。

廖還翻譯了一些早期社會主義學說，並在同盟會機關報《民報》上發表。是最早介紹和探索社會主義問題的中國人之一。後廖又轉入東京中央大學政治經濟科。

1909年宣統元年，廖在日本中央大學畢業後回國考取法政科舉人，在吉林巡撫處任翻譯。武昌起義後在廣州就任廣東軍政府財政部副部長。

1911年辛亥革命後，曾先後任廣東任都督總參議、總統府財政部長兼廣東省財政廳廳長。次年又任廣東軍政府財政司長。

宋教仁案發生後赴北京運動國會議員反袁。

1913年“二次革命”失敗後與孫中山等亡命日本。第二年，協助孫中山組織中華革命黨，1915年任中華革命黨財政部副部長，繼續參加護法運動，致力於反袁鬥爭。

1917年9月，任中華民國軍政府財政部次長，代理總長。五四運動發生後讚揚和支持學生運動。

1918年6月，隨孫中山到上海後，與朱執信、胡漢民等在上海創辦《建設》雜誌，發表《三大民權》、《譯序》等文章，宣傳和研究革命理論。

同時翻譯孫中山用英文寫的《實業計劃》第一計劃。次年10月，任中國國民黨財政主任。稱讚十月社會主義革命是“空前之舉，震懾全球，前途曙光，必能出人羣于黑暗”。與朱執信等學習俄文，準備赴蘇俄學習。

1919年到1920年，多次奉孫命赴福建漳州，幫助援閩粵軍的建設和解決財政困難，推動粵軍回師廣東，驅趕桂系軍閥。1921年驅逐桂系軍閥的戰爭結束後，孫中山組建廣東革命政府，廖仲愷被任命為財政部次長，隨後，又兼任廣東省財政廳廳長，他努力協助孫中山，力圖在廣東開創一個新的革命局面。陳炯明也被任命為廣東革命政府陸軍總長、粵軍總司令和廣東省省長等要職，掌握了廣東軍政大權。廖于當年5月，任中華民國政府財政部代理總長。

1922年，孫中山為打倒軍閥，統一全國，決定北伐。而陳炯明卻反對北伐。

陳炯明公開叛變前夕，廖仲愷被囚禁於廣州郊區兵工廠，經何香凝等營救脫險，即乘船赴港轉滬，與孫中山重新會合，協助孫中山先生制定“聯俄、聯共、扶助農工”三大政策。

1923年1月孫中山通電討伐陳炯明，組成東、西兩路軍，16日攻克廣州。陳炯明通電下野，退居香港。

同年3月廖任陸海軍大元帥大本營財政部長，5月任廣東省長。10月以後被孫中山委派為國民黨改組委員、臨時中央執行委員，積極參與領導改組國民黨的工作。

1924年1月20日，中國國民黨第一次代表大會廣州開幕，被孫中山指派為主席團成員。堅持國共合作和反帝反封建的原則，促成了大會的成功。又當選為海陸軍大元帥大本營秘書長、國民黨一大中央執行委員、常務委員、工人部部長。協助孫中山籌建陸軍軍官學校——著名的黃埔軍校，任該校黨代表，為建立革命軍而努力。同年6月任廣東省長。7月任國民黨中央政治委員會委員。9月任大本營財政部長，堅持主張鎮壓廣州商團叛亂。孫中山北上前夕任廖為所有黨軍、各軍官學校和講武堂的黨代表兼農民部部長。11月任大本營參議兼任中央農民部長。

廖仲愷與何香凝



老照片廖仲愷·何香凝

1925年1月25日，黃埔軍校成立“青年軍人社”，廖仲愷任社長，該社刊物《青年軍人》第一期出版。

同年3月12日孫中山逝世。

廖仍堅定不移地貫徹執行三大政策，在平定商團叛亂、楊劉叛亂、北伐、東征等戰役中起了重要作用，為鞏固廣東革命政權作出了巨大貢獻。

7月，國民政府成立，任財政部長、軍事委員會常務委員、廣東省政府財政廳長。

廖仲愷不屈不撓地奉行三大政策，密切地同中國共產黨人合作，支持工農革命運動，推動了中國國民革命發展。但他所做的這一切，已成為中外反動勢力的眼中釘，欲置之於死地。

孫中山逝世不久，謝持、林森、鄒魯等人便組成所謂的“西山會議派”，背叛孫中山三大政策，破壞國民革命領導力量的團結。

從1925年7月開始，國民黨右派分子鄒魯、孫科、伍朝樞等人就開始集中攻擊廖仲愷，散佈種種謠言，企圖搞垮廖仲愷，否定三大政策。面對右派反對分子的洶湧來勢，廖仲愷與他們進行了不妥協的鬥爭。尤其使廖仲愷感到深惡痛絕的是，一部分國民黨右派黨員，為了達到反共的目的，甚至不惜與北方反動軍閥勾結。5月間，廖仲愷發表了一篇《革命派與反革命派》的文章，對國民黨老右派作了辛辣的批判。

這篇文章給鄒魯、孫科、胡毅生、林直勉、朱卓文等老右派刺激很大。他們對廖仲愷恨之人骨，其中一部分人便蓄謀用卑鄙的暗殺手段除掉廖仲愷。

到了8月，滿城風雨流傳着國民黨右派要殺害廖仲愷的消息。朱卓文等右派分子經常密謀殺害廖仲愷，他們熟知蘇聯顧問鮑羅廷、加倫和汪精衛、廖仲愷等，每日必集老山百子路館會議。朱卓文等人起初欲以兇手用炸彈機槍狙擊，把這些領導人員全部殺害。下手前，公安局長吳鐵城獲知此訊大驚，從中阻止了這次流血事件。廖仲愷面對這種情勢，無所畏懼，繼續孜孜不倦地工作。當他聽說敵人要用機關槍殺他時，一笑置之。

何香凝勸他多加兩個衛士防備一下，他不以為然地回答：“增加衛兵並不能阻擋他們行兇。我是天天到工會、農會、學生會等團體去開會或演說的，而且一天到晚要跑幾個地方，他們要想謀殺我，很可以假扮工人、農民或學生模樣混入群眾中間下手的。我生平為人作事憑良心，自問沒有對不起黨、對不起國家、總之，生死由他去，革命我總是不能鬆懈一步的。”

在國民政府的一次會議上，坐在廖仲愷身旁的汪精衛給他寫了一張條子，告訴他有人將對他不利。他當即表示：“為黨為國而犧牲，是革命家的夙願，何事顧忌！”8月19日，又有人以確切消息報告他，廖仲愷慨然道：“際此黨國多難之秋，個人生死早置之度外，所終日不能忘懷者，為罷工運動及統一廣東運動兩問題尚未解決！”這一天，他又為給黃埔軍校等籌集經費工作到深夜，很晚才回到家中。

同年8月20日上午，廖仲愷攜夫人何香凝乘車前往黨部開會，半路上遇見陳秋霖，隨即同車前往，不想竟在戒備森嚴的國民黨中央黨部（惠州會館，位於廣州市越秀南路89號中華全國總工會舊址）門前慘遭殺害。

廖案發生後，國民政府迅即組成“廖案檢查委員會”，追查暗殺的幕後策劃者和兇手。經查明，暗殺是帝國主義和國民黨右派集團所為。主要成員便是鄒魯、胡毅生、林直勉、朱卓文、許崇智等人，出面收買兇手的便是胡漢民的堂弟胡毅生及其死黨朱卓文、梁鴻楷等人。兇手之一陳瑞在刺殺廖仲愷後，找到朱卓文告以其事，朱即給陳瑞二百元，打發他離開廣州。案情查明後，國民政府派軍隊搜查了胡漢民兄弟的住宅，逮捕了胡漢民的哥哥胡清瑞和林直勉，撤掉了梁鴻楷第一軍軍長的職務。

胡毅生、朱卓文先潛逃，胡漢民也因涉嫌離開廣州，國民黨右派勢力受到沉重的打擊。

廖仲愷是資產階級革命派中堅定支持和追隨孫中山的代表，他同孫中山一起為尋求救國救民的新道路而努力。

他又是第一次國共合作的重要推動者，他公開支持和幫助孫中山改組國民黨，始終是三大政策最堅決的執行者和貫徹者，認為“而欲國家富強，則必要國民黨之三民主義能得實行，方能有濟。故謂三民主義，即救國主義也”。他不僅積極同中國共產黨合作，領導開展工農群眾運動；還藉助中國共產黨的力量，籌備和創辦黃埔軍校。同時積極捍衛第一次國共合作的成果，為第一次國共合作的開展發揮了積極作用，因此被譽為“第一次國共合作的第一功臣”。

廖仲愷為支持工農運動的發展，開辦農民運動講習所，建立並指導農民協會的發展，還統一工會，建立工人武裝。

鄧穎超曾言：“廖仲愷、何香凝先生一生為中國革命事業鞠躬盡瘁，建樹了光輝的業績。他們堅持原則，威武不屈，貧賤不移，廉潔奉公，不斷進步，勇于犧牲的革命精神和高尚品德，永遠值得我們尊敬和學習！”

補充一句：何香凝還是書畫界的“同行”，擅長花鳥畫。還擔任過中國美術家協會第一個女主席。

《騰飛澳大利亞華人通訊社》